What would be in the best interests of your

company?

M Leave
B Remain

Unsure

BPiF

What would the impact be on your company if the UK left

the EU?

(Weighted average of results where significantly negative is assigned a value of -2 and

significantly positive +2)

20

Access to EU markets

Access to trade outside the EU

Regulatory burden

Access to skilled workers

Your UK employment levels

Your supply chain

Access to grants and funding

Ability to attract inward investment from EU

Ability to attract inve stment from outside the EU

Your investment intentions in the UK

Competitiveness of your business

Significantly

BP& F negative

-10

Slightly
negative

0.0

No
impact

1.0

Slightly
positive

2.0

Significantly
positive




Impact: supply chain
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Impact: access to trade in EU markets
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Impact: ability to attact investment from EU companies
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Impact: regulatory burden on business
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What would be in the best interests of the UK

economy?

B Leave
B Remain

Unsure

BPiF

50%

What would the impact be on the UK on leaving the EU?

(Weighted average of results where significantly negative is assigned a value of -2 and

significantly positive +2)

Access to EU markets

Access to markets outside the EU

Ability to participate in EU supply chains

Ability to participate in non-EU supply chains

Foreign direct investment

UK's international competitiveness

Significantly

BP‘. F negative

-10 0.0

Slightly Mo
negative impact

Slightly
positive

2.0

Significantly
positive




Impact on UK: access to EU markets
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significantly  slightly no impact slightly  significantly don't know

BPi F negative negatve positive positive

Impact on UK: EU supply chains
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significantly  slightly no impact slightly  significantly don't know

BPi F negatve negative positive positive

Impact on UK: foreign direct investment
30%

significantly  slightfly noimpac  slightly significantly don't know N/A

BP\F negative  negative positve  positive

Impact on UK: non-EU supply chains
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significantly slightly noimpact  slightly significantly don't know N/A
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BPIF members that export to Europe

0% 10% 20% 30% 40%

Yes, significant business 15%

Yes, minor business

35%

Not directly, but our clients do 31%

No 19%

BPiF

What would be in the best interests of your

company?
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%
Leave h
Remain F
Unsure _ Exporters =dark shades
BP'i F Non-exporters =light shades

What would be in the best interests of the UK

economy?
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%
eeve L
Remain F
Unsure — Exporters = dark shades

BP\ F H H Non-exporters = light shades




Company size breakdown - by turnover

B<flm
Bflm-£4.9m
B f5m+

BPiF

What would be in the best interests of your company?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Leave

Remain

<£1m turnover = dark shades

Unsure |

BPiF

£1m-£4 9m = mid shades

£5m+ = dark shades

What would be in the best interests of the UK economy?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Leave

Remain

<£1m turnover = dark shades

Unsure _ £1m-£4.9m = mid shades

BPiF

£5m+ = dark shades




